

**மட்டு. நகர் பொலிஸ்நிலையம் மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல்**

மட்டக்களப்பு நகரில் உள்ள பழைய பொலிஸ் நிலையம், பிரதிப்பொலிஸ் மர் அதிபர் ஆலுவலகம், பொலிஸ் கப்பீர்ட்டில் விடுதி, இருதர்புரம் பொலிஸ் நிலையம் என்பன மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடாத்தியுள்ளனர். சடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை அதிகாலை இடம்பெற்ற இத்தாக்குதல்களில் பொலிஸாரர் அரயமடைந்தனர். தாக்குதல் நடைபெற்றபோது -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

**முஸ்லிம் காங்கிரஸ் சார்பில் தமிழரும் தேர்தலில் போட்டி**

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் சில தமிழர்கள் முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஐ. தே. க சார்பில் போட்டியிட உள்ளனர். புத்தளம் மாவட்டத்தில் உள்ள ஆராய்ச்சி கட்டுப்பாட்டுச்சபைக்கு உட்ப்பில் இருந்து ஐந்து தமிழர் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் சார்பில் போட்டி மனுத்தாக்கில் செய்தனர். அப்புத்தளம் நகரசபை, பிரதேசசபை என்பவற்றுக்கு ஐக்கிய தேசிய கட்சி -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

**ராஜீவை விரைவில் சந்திக்க பெருமாள் விரும்புகின்றாராம்**

இத்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் ராஜீவ் காந்தியை சந்திப்பதில் வரதராஜப்பெருமாள் வெகு தீவிரமாக உள்ளாராம். தனது விருப்பத்தை அவர் தம்மை பாதுகாக்கும் இத்தியப் படைவீனரிடம் தெரிவித்துள்ளார். ஏப்ரலில் மத்திய பிரதேசத்துக்கு தேர்தல் பிரசாரத்துக்கு வரும் ராஜீவை பெருமாள் சந்திக்க விரும்புகின்றாராம் என மத்திய உளவு அமைப்புகள் அவருக்கு உறுதி -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பக்கங்கள் நான்கு விலை ரூபா:- 4-50

**முரசொலி**

முரசு 05 ஒலி 123 பிரமோதூத பங்குனி 16 (30-03-1991) சனி

**கருகம்பாளையில் கோள்கள்**

தேற்று முனிதீனம் இரவு அஞ்சலகம் மிகவுடையில் 3 வீடுகள் உடைக்கப்பட்டன போலீஸ்கள் திருப்பப்பட்டதாக தெரிகிறது. இப்பகுதியில் நடந்த இராணுவ நடவடிக்கைகள் காரணமாக இங்கு பொதுமக்கள் வெளியேறியுள்ளதால் வேலையே இல்லாதவர்கள் அதிகமாக இருக்கிறார்கள். இவரை நேற்று முனிதீனம் முகமகாமிக்கு இடையில் ராணுவத்தினர் நேற்று அதிகாலை விடுவித்தனர். இவரை விசாரணை -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க (ப-10)

**ராணுவத்திடம் அகப்பட்டு நேற்று தப்பிவந்தார்**

நேற்று முனிதீனம் காரைக்கிராமம் கிராமத்தை சிறப்பிர் மட்டத்தில் உள்ள பிள்ளையார் ஆலயத்திற்கு பூசைக்குச்சென்றிருந்த பாண்டியமணியம்(55) என்ற பூசகர் (மடபரியாசனரும் இவரே) ராணுவத்தினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே போர் முண்டதும் கிராமத்தை நகுலேசுவரர் ஆலயத்தின் கீழ் ஒளித்துக்கொண்டார். பின் மாகை 5 மணியளவில் வெளியே வந்தபோது ராணுவத்தினர் இவரைப்பிடித்துவைத்திருந்தனர். இவரை நேற்று முனிதீனம் முகமகாமிக்கு இடையில் ராணுவத்தினர் நேற்று அதிகாலை விடுவித்தனர். இவரை விசாரணை -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

**★ இந்திய பாதுகாப்பு நலன்கருதி இறங்கிய அமைதிப்படை இலங்கையில் எதையுமே சாதிக்கவில்லை!**

**இராணுவ சஞ்சிகையில் சர்தேஷ் பாண்டே**

இந்தியத் தமிழர்களின், மனங்களின் உச்சபுணர்வையும், இந்தப் பிராந்திய நாடுகளிடையே ஐயுறவையும், எமது ஜவான்களின் உள் எங்களில் 'எதைச் செய்யப்புகுந்தோம், எதைச் செய்து முடித்தோம்' என்ற சூழப்பத்தையும் உண்டாக்கியதைவிட இந்திய அமைதிப்படை வேறு எதையும் சாதிக்கவில்லை என்று இலங்கையில் அமைதிப்படைத் தளபதியாக விளங்கி ஓய்வுபெற்ற லெப. ஜெனரல் சர்தேஷ் பாண்டே 'இந்தியன் டிபென்ஸ் ரிவியூ' சஞ்சிகைக்கு எழுதிய கட்டுரையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

1150 ஜவான்களை இழந்ததோடு, இரு மட்டகிளர் வானமுற்றம், பல கோடி ரூபா செலவு செய்து 32 மாதங்கள் இலங்கையில் தங்கி நமது படை எதைச் சந்தித்தது என்ற வினாவை அக்கட்டுரை எழுப்பியுள்ளார். இந்தியா தன் 'பாதுகாப்பு நலன்' என்ற கருதிய ஒன்றுக்காகத் தனது ஆயுத நூடெரன்ரை எவ்வளவு தாரம் நெருக்குதலுக்கு உள் காக்கும் என்பது தெரிவாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது. அரபியல்வாதிகள், அறிவு

**மட்டக்களப்பு ஹெலியும்**

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள வவுனதீவு, சரடி, பனாறு ஆகிய இராணுவ முகாமிலிருந்து வெளியேறிய இராணுவத்தினரும், ரெலேர இயக்கை ரோகிக்கும் பலும் இணைந்த விளா வெட்டுவாள், சிறுவாழை ஆகிய பகுதிகளைச் சுற்றிவளைத்தனர். இதில் இவர்களுக்கு உதவினார். ஒரு ஹெலியும் தப்பாக்கிப்பிரயோகம் நடாத்தியது.

**வட, கீழ்க்கில் அமுலில் இல்லை**

வடக்கு, கீழ்க்கில் நற்போது புத்தநிறுத்தம் ஏதும் அமுலில் இல்லை என பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலர் ஜெனரல் சிறித் ரணதிக தெரிவித்துள்ளார். படைவீரர் - நடவடிக்கையை தொடருவதென அவர் தெரிவித்தார்.

**சுற்றிவளைப்பு தாக்குதல்**

இதன் பின்னர் விடுதலைப் புலினரிடும், இராணுவத்தினருக்கும் இடையே நடந்த சண்டையில் புலிகள் தரப்பில் -4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

**தாண்டிக்குள் முகாமருகில் காவலரண் மீது தாக்குதல்**

வவுனியாவிலுள்ள தாண்டிக்குளம் இராணுவ முகாமிலிருந்து 400 மீ தூரத்தில் வவுனியாவிலுள்ள தாண்டிக்குளம் பக்கமாகவுள்ள இராணுவத்தினரின் கால்கள் அரண்மீது விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடாத்தினர். நேற்று முனிதீனம் இரவு 9 மணிமுதல் 12 மணிவரை இடம்பெற்ற இத்தாக்குதலின் போது 8 இராணுவத்தினரின் உடல்களை விடுதலைப் புலிகள் உண்டுள்ளனர். மேலும் பல இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

**கொழும்பு விடுதிகளில் இரவிலேயே பொலிஸார் தேடுதல்**

கொழும்பு விடுதிகளில் தங்கியுள்ள தமிழர்கள் பெரும் அழைத்துச் செல்லப்படுபவர்கள் ஒவ்வொரு நாளும் பக்க

அவசாகாலச்சி சில பிரிவுகள்

தமிழர்கள் தமியுள்ள தமிழர்கள் பெரும்பாலும் இரவு பதினொரு மணிக்குப்பின்னரே பொலிஸார்க்கு விசாரணைக்காக அழைத்துச் செல்லப்படுகின்றனர்.

சில சமயம் அதிசயமாக இரண்டு, மூன்று மணிக்கும் கடுதிகளுக்கு வந்து அங்கு தமிழர்கள் களை விசாரணைக்காக அழைத்துச் செல்கின்றனர்.

இவ்வாறு விசாரணைக்காக

அழைத்துச் செல்லப்படுபவர்கள் ஒவ்வொரு நாளும் பகல் பத்தமணிக்ளே இரவு பதினொரு மணிக்குப் பின்னரே பொலிஸார்க்கு விசாரணை செய்யப்படுகின்றனர்.

விசாரணை செய்யும் இரவு பதினொரு மணிக்குப் பின்னரே குறிப்பிடத்தக்கது. அத்துடன் அவர்கள் பாழ்ப்பாணப் பகுதியை நன்கு தெரிந்தவர்கள் எனப் பதும் குறிப்பிடத்தக்கது என்று சொல்லும்படி இருந்த வந்த ஒருவர் தெரிவித்தார். (43)

## அவசரகாலச்சட்ட சில பிரிவுகள் தென்னிலங்கையில் நீக்கம்

தென்னிலங்கையில் நடைபெறவுள்ள உள்நூராட்சி தேர்தல்களை முன்னிட்டு தேற்றியவு முதல் அவசர காலச்சட்டத்தின் சில ஷரத்துகள் நீக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்கான உத்தரவு ஐயா திபதி பிரேமதாஸினால் நேற்று விடுக்கப்பட்டது. ஊர்

வமை நடாத்தத்தி, கூட்டம் நடாத்தத்தி, துண்டுப்பிரசுரிகள் விநியோகித்தல் ஆகிய வற்றுக்கான தடைகள் நீக்கப்பட்டுள்ளன. இத்தடை நீக்கம் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு பொருந்தாது எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நடவடிக்கைகள் தொடருகின்றன அவர் தெரிவித்துள்ளார். இதே வேளை கீரிமலைக்குள் எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

ஸ்பட்டிக்குகைகள் எனவும் கருதப்படுகின்றன ஆயினும் சேதவிவரம் தெரியவில்லை இதன்போது 81 ரூபாய் - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

## இராணுவம் கீரிமலையில் வீடுகளை தகர்த்து வருகிறது

கீரிமலை வலித்தூண்டல் புனித அண்ணம்மாள் ஆலயத்திலும், கூகில் அண்ணமார்க்கு ஆலயத்திலும், நடுவேஸ் வரசி மகா வித்தியாலயத்திலும் இராணுவத்தினர் நிலைகொண்டுள்ளனர். நேற்று முன்தினம் கடற்படை படகுகள் மூலம் மூம்

முனைத்தாக்குதல்கள் மத்தியில் வந்த இராணுவத்தினரும் கிடுஷ்ணர் கோயிலிருந்து வந்த இராணுவத்தினருமே இப்பகுதியில் தங்கியுள்ளனர். இவர்கள் இப்பகுதியில் முறித்த பனை மரங்களை அகற்றியும், விமானங்களுக்கு - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

## தீருமலை நகரக் கடைகள் நண்பகலுடன் மூடப்படுகின்றன

தீருமலை நகரப்பகுதியில் தினமும் தேடுதல் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சந்தேசத்திற்கு இடமானவர்கள் இராணுவ முகாமிற்கு அழைத்துச் செல்லப்படுகின்றனர்.

இதன் காரணமாக நகர்ப்பகுதியில் சன நடமாட்டம் மிகவும் குறைவாக இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கடைகள் பகல் 12 மணியுடன் மூடப்படுகின்றன. மக்கள் வெளியே நடமாடுவது

குறைவு. அலுவலகங்களுக்கு செல்லும் ஊழியர்களின் எண்ணிக்கையும் மிகவும் குறை - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

## வடபகுதி கடலில் கைதானவர் தீருமலையில் விடுவிக்கப்பட்டனர்

வடமராட்சி கிழக்கு கடற்பிரதேசத்தில் கடற் படைவினரால் கைத செய்யப்பட்டு திருகோணமலை இராணுவ

முகாமில் நடுத்தர வைக்கப்பட்ட முகூறு குடும்புகள்தரும் அண்ணமையில் திருமலையில் வைத்த விடுதலை செய்யப்பட்டனர். - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

## பம்பலப்பிட்டி சூதாட்ட விடுதி பொலிஸாரால் முற்றுக்கை

பிரபல சூதாட்ட நிலையம் மீது பொலிஸார் முற்றுகை விட்டு 15 மீட்டர் ரொக்கப் பணத்தைக் கைப்பற்றியுள்ளனர்.

பம்பலப்பிட்டிப் பகுதியில்

லுள்ள பிரபல சூதாட்ட நிலையமொன்றை பொலிஸார்க்கு முற்றுகை விட்ட போது வெளிநாட்டுக் கரர்கள் கிள் உட்பட சமார் 15 மீட்டர் - 4 ஆம் பக்கம் பார்க

## தொகுதி உடன்பாடு காண 'ஜெ'யிடம் வரும் டில்லி தலைவர்கள்

தமிழக சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான தொகுதி உடன்பாடு காணுவதற்கான பேச்சுவார்த்தைகள் நடாத்த

## திட்டமிட்டபடியே முத்தமிழ் விழா

முன்பு திட்டமிட்டபடியே முத்தமிழ் விழா நடைபெறவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 6-ம், 7-ம், திசதினிக் மானிப்பாயிலும், 8-ம், 9-ம் திசதினிக் புக்குடுதிலிலும், 10-ம், 11-ம் திசதினிக் சரவசச்சேரியிலும், 12-ம், 13-ம் திசதினிக் தெருவிவடியிலும், இறுதி 14-ம், 15-ம் திசதினிக் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் இடங்களிலும் நடைபெறவுள்ளது. 11-ம் திசதி திசுச்சியில் ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க

முத்தமிழ் விழா நடைபெறவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. 6-ம், 7-ம், திசதினிக் மானிப்பாயிலும், 8-ம், 9-ம் திசதினிக் புக்குடுதிலிலும், 10-ம், 11-ம் திசதினிக் சரவசச்சேரியிலும், 12-ம், 13-ம் திசதினிக் தெருவிவடியிலும், இறுதி 14-ம், 15-ம் திசதினிக் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் இடங்களிலும் நடைபெறவுள்ளது. 11-ம் திசதி திசுச்சியில் ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க

(நேற்றைய தொடர்ச்சி)

### சித்த வைத்தியத்தை இந்து மருத்துவம் என அழைக்கலாம்!

★ கே: சித்த வைத்தியத்திற்கும், ஆயுர்வேத வைத்தியத்திற்கும் வேறுபாடு உண்டா? மருந்து வகையில், அகிலை சித்திசை முறையில் வித்தியாசம் இருப்பில் தெளிவு படுத்துகின்றன.

— ப: சித்த வைத்தியம், ஆயுர்வேத வைத்தியம் என்ற இரண்டிற்கும் 'சித்த மருத்துவம்' என்ற பெயரை பொருத்தமானது 'ஆயுர் வேதம்' என்ற சொல் ஒரு பரிந்து சொல்லாக இருக்கின்றது. ஆயுர் என்பது ஆத்மா, சாரம், மனம் இவற்றை ஆட்கொடுக்கிறது. வேதம் என்பது அறிவைக் குறிக்கின்றது ஆயுர்வேதம், ஆயுள் என்பதற்கு அறிவு, அகிலை விஞ்ஞானம் தான் ஆயுர்வேதமாகும். இதில் நாம் சாரத்தைப் பற்றித்தான் படிக்கிறோம். ஆத்மா, மனம், இரண்டையும் படிப்பதற்குச் சமயம், தத்துவ சாஸ்திரம், யோக சாஸ்திரம், தியானம் போன்றவற்றின் தெளிவான அறிவுதேவை ஆயுர் வேதம் என்ற சொல் உலகிலுள்ள வைத்திய முறைகள் எல்லாவற்றையும் ஆட்கொடுக்கிறது.

சித்த மருத்துவம் என்பது முற்காலத்துச் சித்தர்கள் ஐம் புலனைகள் வென்று மனதைத் தம்வயமாகி, சித்த நிலையில் அருளிய உண்மையில் தொகுப்பே சித்த மருத்துவம் எனலாம். ஞானிகள் மனத்திற்கும் சாரத்திற்கும் திருப்தி அளிக்கும் வகையில் சித்த உண்மைகளைக் கூறினர். ஞானிகள், முனிவர்கள், சிவிகள் அட்டமா சித்திகளைப் பிரயோகித்த மையும் குறிப்பிடத்தக்கது. அக்காலத்தில் பிரம்மசம்பிரதாயம் (ஆயுர்வேதம்) சிவசம்பிரதாயம் சித்தம் என இரு பிரிவுகள் தோண்டப்பட்டன முகனையது அடமொழியிலும், பிண்கையது தமிழ் மொழியிலும் எழுதப்பட்டன. ஆயினும் இரு மொழிகளைச் சார்ந்த சமூகங்களும் ஒற்றமைப்பாக வாழ்ந்த காலத்தில், சாஸ்திர உண்மைகள், தத்துவங்கள் ஒன்றுக்கொன்று பரிமாறப் பட்டன. இதுவே ஆயுர்வேத சித்த மருத்துவம் எனின் அடிப்படைத் தத்துவம் வித்தியாசப்பட்டமைக்குரிய காரணமாகும்.

ஆயுர் வேத மருத்துவத்தில் அரிசிடம், ஆசைம் முக்கியம் பெற்றதுபோல சித்த மருத்துவத்தில் உலோக தாது வரிசைகள் முக்கியம் பெறுகின்றன நாட்டிற்கு நாடு சதேச வைத்திய முறை காணப்பட்டாலும், சதேச வைத்திய முறை என்ற நிலையில், நாம் அதன் அபிவிருத்திக்கு உழைக்க வேண்டும்.

★ கே: உங்கள் பதிலில் ஆத்மிகமையும் விசுவீகமும் உள்ள மாண பதில்; நன்றி. சித்த வைத்திய மருத்துவத்தைத் தயாரிப்பதற்குக் கஞ்சா, அபிஷி வகைகள் உபயோகப்படுகின்றன. இவற்றைப் பெறுவதற்கு அரசாங்கம் கைசல்கள் வழங்கியுள்ளதா?

— ப: அபிஷி வழங்குவதற்கு அரசாங்க அதிகாரம் பெற்றுள்ளார். அரசாங்க அதிகாரம் இது வைத்தியர்கள் கொண்ட குழுதான் அபிஷி விநியோகப்படுத்தி தத்துவம் பெற்றவர்கள். பொதுவாக அபிஷி சேர்த்து மருந்துகள் தயாரிப்பவர்களுக்கு 180 கிராமிகில் அபிஷி கொடுக்கப்படுகின்றது ஆனாலும், கடுதரை அபிஷி சேர்ந்த மருந்து தயாரிப்பவர்களுக்கு சித்த அளவு அதிகரிக்கப்படவேண்டும் என்பதுதான் பொதுவான அபிப்பிராயம்.

★ கே: சித்த வைத்தியத்திற்கு செந்திர பகிபகிகள் முக்கிய இடம் வகிக்கின்றன. இவற்றைத் தயாரிப்பதற்குக் கெந்திரம், ரசம், வீரம், பூரம் போன்றவைகள் தேவை. சித்த வைத்தியர்கள் அதிகமாக இராசாயனப் பொருள்களையே கையாண்டுள்ளார்கள். ஆகவே இவற்றை இவர்கள் பெற முடியவில்லைப் போல் தெரிகின்றதே.

— ப: செந்திர பகிபகிகள் தயாரிப்பதில் சித்த வைத்தியர்கள் சிறப்புற்றிருக்கின்றனர். அத்துடன் ரசம், கந்திரம், சாதிவீங்கம், மனோசிலை மற்றும் பாஷாண வகைகள் எடுக்கக்கூடியதாக உள்ளன. ஆயினும் வைத்தியர்கள் கடுதரைப் பாசுத்திரத்தால் விற்பனை செய்யவர்களும் கூட எடுப்பதற்கு முயற்சிப்பார்கள். இது பெரும் பிரச்சினை அகிலை.

# யோதனைப் பல்கலைக்கழக வெளிவாரி பரீட்சைகள் ஏப். 18 இல் ஆரம்பம்

யோதனைப் பல்கலைக்கழக வெளிவாரி சினை முதல் தேர்வு 1989, 1990, 1991 கல்வியாண்டு மாணவர்களுக்குரிய பரீட்சைகள் கொழும்பு, கண்டி ஆகிய இடங்களில் ஏப்ரல் மாதம் 18 ஆம் திகதி ஆரம்பமாக

வுள்ளன. இதற்கான அனுமதி அட்டைகள் பகிபகைக் கழகத்தினால் சம்பந்தப்பட்ட பரீட்சார்த்திக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன. வவுனியா மரவட்டத்தைச் சேர்ந்த பரீட்சார்த்திகளுக்கு

அனுமதி அட்டைகள் கிடைத்துள்ளன யாழ் மரவட்டத்தைச் சேர்ந்த பரீட்சார்த்திகளுக்கு அடுத்துவரும் கம்பலி அனுமதி அட்டைகள் வரலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

தொல்புரம் கிழக்கு விகித வேலைவா சனசமூக நிலையத்தின் மீண்டும் வாசகர் வட்ட நூல்நிலையம் இயங்கி வருகின்றது. இந்நூல்நிலையம் சிறிதுகாலம் இயங்க முடியாதது இருந்தது. இப்போது இவ்வாண்டின் புதிய நிர்வாகத்தினரின் முயற்சியினால் சிறப்பாக இயங்க ஆரம்பித்துள்ளது உன்னி எழுத்தாளர்களை ஊக்குவிக்கும் முயற்சியாக புதிய நூல்களும் கொள்வனவு செய்யப்படவுள்ளதால் நிர்வாகத்தினர் கூறினர். (ப-1)

## விவசாயத்துக்குரியகாரணிகள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும்

விவசாயத் தேவைகளுக்கு பயன்படுத்தக்கூடிய காணிகளை வேறு எந்தப் பயன்பாட்டுக்கும் உட்படுத்துவது தடை செய்யப்பட்டுள்ளதால் ஐராதிபதி செயலம் யாழ் அரச அதிகாரிகளுக்கு அறிவித்துள்ளது.

நேர செய்கைக்கு உட்படுத்தப்படாத காணிகளை இலம் கண்டு அவற்றை நேரகாணி பதிவு இடரப்பிவிருந்து நீக்க வேண்டும் எனவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

21 ஆம் திகதியிலிருந்தே தமிழ், புனியல், அரசியல், பொருளியல், மெய்யியல், இந்துநாசிரியம் ஆகிய பாடல்கள் ஆரம்ப மாசவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (23)

இதன்படி உற்பத்திக்கு ஏற்புடையதான காணிகளை இலம் கண்டு அவற்றை வேறு தேவைகளுக்கு பாக்கிசு கனுவ மதிக்கக் கூடாது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவற்றைக் கண்ட காணிப் பதற்கும் மீள் பரிசோதனை செய்வதற்கும் தேசிய மட்டத்திலான குழுவொன்று அரசு அதிகாரிக் நியமிக்கப்பட வேண்டும் எனவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. 66

## தமிழ்ப் பயணிகளிடம் முஸ்லிம்கள் காடைத்தனம்.

கொழும்பில் இருந்து மட்டளப்புகு ரயிலில் செல்லும் தமிழ்ப்பயணிகளை வாகைச் சேனையில் வைத்து முஸ்லிம்கள் காடையர்கள் இம்சைப்படுத்தி வருவதாகச் சொல்லப்படுகிறது. ஆசனங்களில் அமர்ந்தவரும் தமிழ் பயணிகளை

ஆசனங்களைவிட்டு எழும்புமாறு தன்புறுத்துவதுடன் ஆசனங்களை விட்டு எழாமலும் தமிழ்ப் பயணிகளை இவர்கள் அடித்து தன்புறுத்தி வருகின்றனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (74)

## போலி விஸா, தஸ்தாவேஜு; கட்டுநாயக்காவில் நபர் கைது

போலி விஸா, தகிலா வேஜுக்களுடன் ஆட்களை வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பி வந்த சும்பலொன்றின் முக்கிய நபர் ரொருவர் கைது

நரகிசா சர்வீசை விமான நிலையத்தில் வைத்துப் பொலிஸாராக கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

## மணமானோரும் வாலிபரும் மோதுவர் மென்பந்து போட்டியில்

உயிர்ப்பு விழாவை முன்னிட்டு 1941 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் வருடம் வரும் ஈச்சமோட்டையில் நடந்த பட்டி வரும் மென்பந்து கிரிக்கெட் போட்டி, இவ்வருடமும் நடைபெறவுள்ளது.

பிரதேச நபர் போலி விஸாவுடன் ஓர் தமிழ் வாலிபரையும், புலிதையையும் களடாவுக்கு அழைத்துச் செல்ல முற்பட்ட போதே கைதானார் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## தமிழக அரசியல்வாதிகள் உதிர்த்த நறுக்குகள்

- ★ ஐயுள்ள ராணியின் பணியை வேலைக்காரர்கள்.
- 'தினிக' கிசு தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் பத்தி ஜெயலலிதா
- ★ பாராட்டுவதால் பணிந்து போகாதார் அரித்தமாகாது.
- ஆனந்தவிசுடனில் வாழும்பாடி ராமலார்த்தி
- ★ விடுதலைப்புலி நஞ்சை சாப்பிடுகிறவர். சம்பரமணியம் கலாமிநஞ்சைக் கிடுகிறவர்.
- அரங்கேற்றம் இதழில் ஒரு கேள்வி பதில்
- ★ ராஜீவ் காந்தி ஒரு வி. ஐ. பி. - வெரி இக்சரென்ட் பர்சன் (அறிவானம் அதிகம் நிறைந்தவர்)
- இந்நிலை எக்சிபிரஸில் தேவிவாக்

★ பத்தியப் பேர் ஆதரவு என்கிற எழும்புத் துண்டைக் கப்பாத்திரிக் கொள்வதற்காக சந்திரசேகர் எதையுமே செய்வார்

★ உங்கள் மகளை இன்று ஒருவருக்கு, நாளை இவ்வொரு வருக்கு எனத் திருமணம் செய்து வைக்க முடியுமா? — கவர்னர்களை மாற்றுவது பற்றி, பிசினில் அக்ட. மொலிடிசை அப்சர்வரில் பரிசாரகர்

★ தம்பாக்கிசனின் சலசலப்பை சந்தேகமாக நினைப்பவர்களுக்கு காரணம் — ஜூனியர் விசுடனில் கை. கோபாலசாயி

★ நமது ஆட்சியில் கட்டித் தொண்டர்களுக்கு எதுவும் செய்யவில்லை நாம் செய்த தவறே அதுதான். — மு. க. விடாவிசு சொன்னதாக ஜூனியர் விசுடனில்

★ அதிகாரிகளை நம்பி அதிகோசம் போனேன். — கருணாநிதி

★ ஜெயலலிதா படித்த பெண்மணி. அவர் கருணாநிதியை விடசிறப்பாக ஆட்சி நடத்திக் கூடியவர். — டாக்டர் சப்பிரமணியம் கவராய்



யாழ் பல்கலைக்கழகம் - திருநெல்வேலி  
**மகாயொல கொடுப்பனவு**  
5 ஆம் 6 ஆம் தவணைப்பணம்  
(பங்குளி, சித்திரை 91)

சாதினிகம், மனோசிலை மற்றும் புரணை வகைகள் எடுக்கக்கூடியதாக உள்ளன. ஆயினும் வைத்தியர்கள் கடுதலாசுப்பாசித்தலாசுப்பாசி விற்பனை செய்பவர்களும் கூட எடுப்பதற்கு சூயற்சிப்பார்கள். இது பெரும் பிரச்சனை அகில.

நேரத்தைப் பார்க்கிறேன். பிற்பகல் மணி இரண்டரை. பகல் உணவு கூட உட்கொள்ளாது என்று உன் இவ்வளவு நேரம் உரையாடிய பெருந்தன்மையையும், கடமை உணர்வையும் வியந்தவாறு நன்றி கூறி விடைபெறுகின்றேன். சித்த வைத்தியத்துறையின் ஆபீஸுக்குத்தியே மூச்சாக இருக்கும் டொக்டர் பவானி அந்த முயற்சியில் நிச்சயம் வெற்றி பெறுவார் என்ற அசைக்க முடியாத நம்பிக்கையுடன் புறப்படுகின்றேன்.

பேட்டி கண்டவர்: வி.பி.

- உங்களுக்குத் தேவையான புனைப்படிகள்
- ரபர் சீல்
- HALF TONE - LINE கலர் புனொக்கில் (BLOCKS).
- கலர் பிலிம் சுருள்கள்
- ஒவ்வ வேலைகள்
- கலர் பிலிம் சுருள்களைப் படமாக்குதல்
- பிறேம் போடுதல்
- கிரிக்கே போடுதல்
- கிரிக்கே தயாரிப்பாளர்கள்

## கொழும்பு ஸ்ருடியோ

55, மணிக்கூட்டுவீதி, வெலிங்டன் சந்தி, யாழ்ப்பாணம். 05131

245, நாவலர்வீதி, யாழ்ப்பாணம். 05132

செட்டிபாட்டி. இவ்வருடமும் நடைபெறவுள்ளது. மணமாணவர் அணிக்கு திரு. ஏ. சூ. ருபசிங்கமும், வானியர் அணிக்கு செல்வன் முரளிதரனும் தலைமை தாக்கி ஆடவுள்ளனர். இப்போட்டி வெகு சிறப்பாக நடைபெறுவதற்கான சகல ஏற்பாடுகளையும் திரு. சச்சி தவச்செல்வன் செய்து வருகிறார். (16)

## சிறு விளம்பரம்

**தவறிவிட்டது**  
கொடியகாமை சுதேச வைத்தியர் சேலுப் பிள்ளை செல்வத்தரை ஆகிய எனது அடையாள அட்டையும், 486480360V இலக்க அடையாள அட்டையும் மிருகவிலப் பழைய காய்க்காடு சந்தியி விருந்து சென்னை குடியேற்றத்திட்டம் நோக்கி வரும் விதியில் தவறிவிட்டது கண்டெடுத்தவர்கள் நேர் முகமாவோ, அதை கடித மூலமாகவோ தந்ததையும் படி. பணியுடன் கெண்டுக்கிறேன். தற்போதைய விசை சம்பள செலவத்தரைமே/பாசு சுதேசாமிக்குருகிகள் எழுதாமட்டுவான், கடைக்கு எழுதாமட்டுவான். 03132



## 5 ஆம் 6 ஆம் தவணைப்பணம்

(பங்குளி, சித்திரை 91)

மேற்படி கொடுப்பனவு பின்பரும் மரணவர்களுக்கு சிழ்வரும் அட்டவணைப்படி செய்யப்படும்.

### முதலாம் வருட மாணவர்கள் (1989/90)

கலைப்பிரிவு	28.03.91	9.00	—	12.00	மு.ப
வர்த்தகப்பிரிவு	01.04.91	9.00	—	12.00	மு.ப
விவசாய நிர்வாகப்பிரிவு	03.04.91	1.30	—	3.00	பி.ப
மருத்துவபீடம்	28.03.91	1.30	—	3.00	பி.ப
பேளதீச விஞ்ஞானப்பிரிவு	01.04.91	9.00	—	12.00	மு.ப
உயிரியல் விஞ்ஞானப்பிரிவு	03.04.91	1.30	—	3.00	பி.ப

### இரண்டாம் வருட மாணவர்கள் (1988/89)

கலைப்பிரிவு	05.04.91	9.00	—	12.00	மு.ப
வர்த்தகப்பிரிவு	01.04.91	9.00	—	12.00	மு.ப
விவசாய நிர்வாகப்பிரிவு	03.04.91	1.30	—	3.00	பி.ப
மருத்துவ பீடம்	05.04.91	1.30	—	3.00	பி.ப
பேளதீச விஞ்ஞானப்பிரிவு	01.04.91	9.00	—	12.00	மு.ப
உயிரியல் விஞ்ஞானப்பிரிவு	03.04.91	1.30	—	3.00	பி.ப

கொடுப்பனவின் போது சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியவை:

1. பக்கத்தைக்குறை மரணவர் அடையாள அட்டை
2. ரூபர 2/- பெறுமதியான முத்திரை

★ விவசாய பீட மாணவர்களுக்குரிய கொடுப்பனவுகள் கிரிநேசத்தில்கி விவசாயபீடத்தில்கி வைத்து வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பதிவாளர்

03130







அந்த அன்பினை வினைகிறதே சமரச உணர்வு...

“எல்லார்க்கும் தேசம், எல்லார்க்கும் உடைமை எலாம்  
எல்லார்க்கும் எல்லா உரிமைகளும் ஆகவே!  
எல்லார்க்கும் கவி கவிதாரம் வாய்த்திடுமே!  
எல்லார்க்கும் நல்ல இதயம் பொருந்திடுமே!  
எல்லார்க்கும் மற்றுள்ள செல்வார்க்கும் நாட்டுடைமை  
வாய்க்காரி என்னும் மனப்பாக்கைமையோடுவாயிடுமே;  
விடலார்க்கும் நல்ல நுதல் மாதர் எல்லார்க்கும்  
விடுதலைவாய் என்றே மணிமுரசம் ஆர்ப்பிடுமே!”

இந்தகதை உயர்ந்த இலட்சியத்தின் நிறைவாகத்தான்  
பாரதிதாசன் நூற்றாண்டு நிறைவை கொண்டாட வேண்  
டும் என்ற எழுத்து மன்றம் விரும்பியது. அந்த விழாவினை  
சுழுகூறல் நடைபெற்ற அறிஞர்களும் கலைஞர்களும் கைநீ  
றப்பிக்கிறார்கள். விழாவுக்கு தமிழிமாணிகள் அனைவரை  
யும் இருசாரம் கூப்பி வரவேற்கிறோம்.

க. இரகுபரன்  
— தலைவர், தமிழ் கன்றம்

## விற்பனைக்கு

பிறவுன் பேப்பர் (Brown Paper) மொத்தமாக  
உடன விற்பனைக்கு. தொடர்பு கொள்க.

### முரசொலி

டச்சு வீதி, கல்வியங்காடு

03138

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்ளிகேஷன் (பிறைவேட்)  
லிமிற்றெட் நிறுவனத்தினரால் யாழ் கல்வியங்காடு டச்சு வீதி  
லக்ஷ்மிபில்டிங்'இல் உள்ள அச்சகத்தில் 30-03-1991 இல் அச்சிட்டு  
வெளியிடப்பெற்றது.

முடிக்கப்பட்டனர்.  
இதைத்தொடர்ந்து மட்டக்  
கணப்பு நார்ப்பகுதியில் பரத  
காப்பு உணர்வோடுதப்பட்டுள  
ளது.

### ராஜீவை...

பளித்தன்கள்.  
முனியில் உள்ள நண்பரி  
டம் இருந்த எனக்கு பணம்  
வரவேண்டியுள்ளது. நன்றி  
னியில் ஏறி புதுடிவில் செல்  
லப்போகிறேன் என வரதர  
ஜம்பெருமாள் கூறியதை  
படுத்த அவருக்கு கூடுதல்  
பாதுகாப்பு அளிக்கப்பட்டி  
ருப்பதுடன் வெளியூர்களுக்கு  
அனுமதியின்றி செல்வதென்  
டாம் எனவும் எச்சரிக்கப்பட்  
டுள்ளது.

### ராணுவத்திடம்...

செய்த ராணுவ அதிகாரி,  
நாம் மூன்று நாட்களாக  
போய்க்கிடுவோம் அதுவரை  
எழுட்டும் இருக்கவேண்டும்  
இப்போது போனாக எமது  
சிப்பாய்கள் சுட்டுவிடுவார்கள்  
என்று தமிழில் கூறினாராம்.  
இதேநேரம் திருமதி நட  
ராசா மீனாட்சிப்பிள்ளை  
என்ற (குருக்களின் மனைவி)  
வயோதிப்பெண் 96) ராணு  
வத்தினர் இருப்பது தெரி  
பாது அப்பகுதிக்கு சென்ற  
போது அவரைத்திரும்பிச்  
செல்லுமாறும் படைவீனர்  
கூறித்திருப்பி அனுப்பினர் 48)

பயலப்பட்டது...  
சம் ரொக்கப்பணம் கைப்ப  
றப்பட்டது.  
இது தொடர்பாக கிடைப்பூர்  
வாசி ஒருவரும், இவருக்கு  
உடந்தையாக இருந்த இரு  
நேராள வாசிகளும் கைதாதி  
விசாரணைக்குப்படுத்தப்பட்  
டுள்ளனர்.  
1986 ஆம் ஆண்டு முதல்  
இந்த விவரபாரம் நடந்து  
வந்துள்ளதாக விசாரணை  
யின்போது தெரியவந்துள்  
ளது. (11)

### வடமேற்கு...

விடுதலை செய்யப்பட்ட  
வர்கள் உடுத்தகைறையச்  
சேர்ந்த கணபதிப்பிள்ளை  
மகேந்திரன், வேலுப்பிள்ளை  
வேற்றிவேலாயுதம் செக்கி  
துரை கந்தரவிக்கம் ஆகிய  
முயலருமாவர்.  
இவர்கள் முயரும் சென்ற  
மாதம் வடமராட்சி கிழக்கு  
கடற்பிரதேசத்தில் உடற்  
படையினரால் கைது செய்  
யப்பட்டனர். (43)

### தொகுதி...

இதேவேளை நேற்றுமுனி  
மிரவு அமைச்சர் சுப்பிரமணிய  
சுவாமி தேவ விஜேயலலிதா  
வுடன ஜனநாதன்(என்) உட்சி  
யில் கூட்டு குறித்து பேச்சு  
நடாத்தியுள்ளார். நேற்றுக்  
காலை திடீர் என அயர் புது  
டிக்கி புறப்பட்டு விட்டதாக  
தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வியர், சுந்தர் (கந்தையா  
யோசராசா, வவுனியா) வர  
தன்(ச. சுப்பிரமணியம் ஓயார்  
வவுனியா) இவர்களுக்கு விடு  
தலைப்புலிகள் தமது வீர  
வணக்கத்தைத் தெரிவித்துக்  
கொள்கின்றனர். (71)

திருமலை...  
வாஷுகன்.  
ரஞ்சனிச் சொசைக்குப்  
பிள்ளை திருமலையில் நெருக்  
கடி நிலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்  
ளதாக அக்கிரமம் வந்தவர  
கள் தெரிவிக்கின்றனர். (43)

## காலமானார்

### கதிர்காமர் வேலாயுதபிள்ளை

முன்னாள் இரத்தினபுரி பிரபல வரித்தகர் சே.  
வேலாயுதபிள்ளை காலமானார், இவர் புகழ்முதிவு 8-ம்  
வட்டாரத்தைச் சேர்ந்தவரும் முன்னாள் இராஜா  
கிரோர் உரிமைவாறும் காலஞ்சென்ற கதிர்காமர்  
சிறப்பினை ஆகியவார்க்கு அன்பு மானும், காலஞ்  
சென்ற வைத்திலிக்கும் அன்புப்பிள்ளையின் மருமக  
னும், செக்கைமாவின் அன்புக் கணவரும், அருந்ததி:  
யோசராசா (கவி) தயராசா (சட்டத்தரணி  
கொழும்பு) தேவாரகேசரி, யோசராசா (கவி) உமா  
தேவி (கவி) கணகராசா (கவி) ஆகியவார்க்கு அன்பு  
புதித்ததையும் சரிவாசந்தன் (கவி) அனுபவமும், மன்  
னார்) ஞானவேல் (வந்தகர்) சாந்தி, கெனிச்சக்கி  
(சட்டத்தரணி — கொழும்பு) மகிளாதேவி (கவி),  
தகச்செல்வம், (கவி) ஆகியவார்க்கு மாமனாரும்  
ரமேஷ் (கவி) பிரியதரினி, மிதனானினி, இத்தனா  
கல்பியா ஆகியவார்க்கு அன்புப் பேரனுமாவார். இந்  
திக்கிக்கையகள் இன்று சனிக்கிழமை மாலை 4.00  
மணிக்கு அன்னாரது மடத்தவெளி இல்லத்தில் நடை  
பெற்று தகைக்கொயைகளுக்காக மணல்காடு கயானத்  
துக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் உற்றார் உறவினர் நன்  
பர்கள் இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்: பா. ஞானவேல்  
புகழ்முதிவு. 8.

03133